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Verbale n. 7 del Consiglio di Dipartimento del 17 settembre 2015  
 

Il giorno 17 settembre dell’anno 2015, alle ore 11:00, previa regolare convocazione del 09 

settembre 2015, prot. n. 18676si è riunito presso l’Auletta didattica della Sezione di Fisiologia, del 

palazzo dei vecchi Istituti Biologici, il Consiglio del Dipartimento di Scienze Biomediche e 

Oncologia Umana, per discutere e deliberare sul seguente 

Ordine del Giorno 

 

 

1) Comunicazioni del Direttore; 

2)  Reclutamento personale esterno Ateneo; 

3) Sopravvenute urgenti; 

4)  Varie ed eventuali. 

 

Il Consiglio del Dipartimento risulta così composto: 

Nominativo Presente Giustificato Assente 

Professori Ordinari 

ANGARANO G. X   

CARRATU’ M.R. X   

CAVALLO L. X   

CICINELLI E. X   

FUMARULO R. X   

LOVERRO G.   X 

MONTAGNA M.T. X   

PALASCIANO G.  X  

PEROSA F. X   

PORTINCASA P. X   

QUARTO M. X   

SERIO G. X   

SILVESTRIS F. X   

TESTINI M.  X  

VACCA A. X   

Professori Associati 

BETTOCCHI S.   X 

BONAMONTE D.  X  

CHIRONNA M. X   

COLUCCI M. X   

D’ADDARIO V.  X  

DE PERGOLA G. X   

DENTICO P.   X 

DESAPHY J.F. X   

DI NARO E.   X 

FEDERICI A. X   

FOTI C. X   

GERMINARIO C. X   

GIANNELLI G. X   
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GIORDANO P.   X 

LOPALCO P.L.  X  

MARIGGIO’ M.A. X   

MONNO L.   X 

MONTEMURRO P.   X 

PALMIERI V.O. X   

PICCINNI G.   X 

RACANELLI V. X   

RANIERI G.  X  

RESTA N. X   

SANSONNO D.    X 

SANTORO G. X   

SCHONAUER L.M.  X  

SIGNORILE G. X   

Ricercatori 

ALFONSO R.  X  

ALTAMURA A. X   

ALTOMARE M.A.L. X   

BALDASSARRE M.E.   X 

BARBUTI G. X   

BARTOLOMEO N.   X 

BUTTIGLIONE M. X   

CACCAVO D. X   

CAGGIANO G. X   

CAPURSI T.   X 

CARRIERO C.  X  

CAUSIO F.   X 

CECI O.R.   X 

CORMIO G.   X 

DE SALVIA M. X   

DELL’OSSO A.   X 

FAIENZA M.F.  X  

GATTI P.  X  

GIUSTINO A.   X 

LAFORGIA N.  X  

LAULETTA G.  X  

LEPERA A. X   

LOIZZI V.   X 

MAPPA L. X   

MARINACCIO M.   X 

MONTAGNANI M. X   

NACCI C.   X 

NAPOLI C.  X  

PELLEGRINO N.M.  X  

PINTO V.   X 

POTENZA M.A. X   

PRETE M. X   

RIA R.   X 

ROSSIELLO M.R. X   
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SARACINO A. X   

SCHETTINI F.   X 

SIMONE C. X   

STELLA A.  X  

SUSCA F.C.   X 

TARTAGNI M.   X 

TATTOLI M.  X  

TREROTOLI P.  X  

TUCCI M.   X 

VICINO M.   X 

VIMERCATI A. X   

VINELLA A. X   

Ricercatori a tempo determinato 

DE GIGLIO O. X   

TAFURI S. X   

Rappresentanti Personale T.A. 

BOCCARELLA M.   X 

CAFFORIO P. X   

CASTRIOTA G.P. X   

COLELLA G.B.   X 

CONTINO R.  X  

PERSICHELLA M. X   

POLIZZI A.M.  X  

ROSIELLO C. X   

SPECCHIA A. X   

Rappresentanti degli Studenti 

ASTUTO L. X   

CAMPANILE M.   X 

COSTANZO N.   X 

CICI R.   X 

DE MASTRO L.   X 

DI RELLA D.   X 

FORTUNATO D.   X 

GIGANTE G. X   

LABIANCA M. X   

LOCAPUTO L.   X 

LORUSSO 

FLAMMINI M. 
  X 

PAOLICELLI D.   X 

PARISI G. X   

PASTORE G.   X 

ROBLES S.   X 

TORRE G.   X 

ZIZZI A.   X 

Segretario Amministrativo 

DE FAZIO V. X   

 

Presiede il Consiglio il Direttore del Dipartimento, Prof.ssa Gabriella Serio, verbalizza il Segretario 

Amministrativo, Dott. Vincenzo De Fazio. 



UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI BARI ALDO MORO 

DIPARTIMENTO DI SCIENZE BIOMEDICHE E ONCOLOGIA UMANA 

________________________________________________________________________________ 

Verbale n.7 del Consiglio di Dipartimento del 17-09-2015        Pag. n. 4 

 

Il Direttore, alle ore 11:15, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

Si passa, quindi, all’esame dei punti all’odg. 

omissis 

 

1) Comunicazioni del Direttore. 

-Il Direttore informa che il DG dell’AOU Policlinico di Bari ha inviato nota concernente richiesta 

dati sulle convenzioni attive con enti pubblici e privati del SSR; 

-Il Direttore informa che il Magnifico Rettore ha inviato nota prot. 63326 del 15/9 u.s. relativa a 

criteri e contingenti assunzionali nelle Università statali per l’anno 2015. A tal proposito, il prof. 

Vacca interviene sollecitando il Consiglio a convogliare le risorse che saranno rese disponibili sulle 

proposte formulate dalla Commissione ruoli del Dipartimento. Il Direttore, nel concordare con 

quanto ricordato dal prof. Vacca, reitera il mandato, alla Commissione, di procedere a specifiche 

valutazioni per la fascia degli associati e, laddove possibile, per quella degli ordinari, tenendo conto 

delle rispettive graduatorie di sofferenza nei singoli SSD.  

-Il Direttore comunica che è pervenuta la calendarizzazione delle operazioni per il rinnovo della 

carica di Direttore e, pertanto, sarà necessario convocare una nuova seduta del Consiglio per la 

presentazione delle candidature.  

2)  Reclutamento personale esterno Ateneo. 

Il Direttore informa che è giunta nota prot. 62660 del 11/09 u.s., del Magnifico Rettore, 

relativamente alle chiamate dirette ai sensi del DM 335/2015: “Criteri di ripartizione del fondo di 

finanziamento ordinario per l’anno 2015”, col quale sono stati introdotti incentivi alle chiamate di 

docenti esterni all’ateneo, trasferimenti di ricercatori e per chiamate dirette ai sensi della Legge 

230/2005. E’ pertanto necessario individuare, per ciascun dipartimento, il proprio fabbisogno 

indicando contestualmente le relative priorità. 

Il Direttore chiede, pertanto, se vi siano interventi ovvero se vi siano da manifestare necessità in 

merito. 

In assenza, il Direttore passa al punto successivo all’odg. 

3) Sopravvenute urgenti. 

3.a) Parere sul conferimento di incarico di direzione di struttura complessa a direzione 

universitaria di Neonatologia. 

Il Direttore informa il Consiglio che la Scuola di Medicina ha inviato copia del verbale dei lavori 

della Commissione che ha valutato i titoli presentati dai candidati al conferimento dell'incarico di 

direzione di struttura complessa a direzione universitaria di Neonatologia. Dal verbale prodotto 

dalla Commissione è risultato idoneo all'incarico il prof. Nicola Laforgia. Ai sensi del Regolamento 

per il conferimento degli incarichi di direzione di struttura complessa a direzione universitaria il 

Consiglio è tenuto ad esprimere il parere sul conferimento di detto incarico. 

Il Consiglio esprime all'unanimità parere favorevole al conferimento del prestigioso incarico al prof. 

Laforgia, manifestando altresì vivo apprezzamento. 

3.b) Parere sulla chiamata del candidato vincitore della selezione pubblica per la copertura di 

n. 1 posto di ricercatore a tempo determinato per il SSD MED/04 – Patologia Generale, 

nell’ambito dei progetti di ricerca “Future in Research”. 
Il Direttore ricorda al Consiglio che al nostro Dipartimento sono stati assegnati n. 4 posti di 

ricercatore a tempo determinato, nell’ambito dei progetti regionali “Future in research”. La 

procedura selettiva per il reclutamento, ai sensi dell’art. 24, comma 3, lettera a) della Legge 240/10, 

dei quattro posti di ricercatore a tempo determinato, per la durata di 3 anni ed a regime a tempo 

pieno è stata pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 17 del 03/03/2015. 

Il Direttore ricorda che tra i progetti finanziati c’è il seguente:  

“Identificazione mediante mimotopi di antigeni associati ai fibroplasti nella sclerosi sistemica 

06/A2  SSD MED/04)”. 

Con DR n. 3027 del 11/09/2015, sono stati approvati gli atti relativi alla selezione pubblica di cui 

sopra e, pertanto, ai sensi dell’art. 10 del Regolamento relativo al reclutamento dei ricercatori a 
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tempo determinato, di cui al DR n. 4532 del 18/09/2012, bisogna procedere a formulare il parere 

motivato circa la chiamata della vincitrice della selezione, dott.ssa Elvira Favoino.  

Si rende oggi necessario procedere a specificare tipologia di contratto ed impegno del ricercatore e, 

pertanto, si evidenzia che:  

- Il contratto è incardinato nel Settore Concorsuale 06/A2 – Patologia generale e patologia 

clinica, di cui al SSD MED/04 – Patologia Generale; 

- Il contratto, di durata triennale, viene stipulato ai sensi dell’art. 3 c. 1 del D.R. 4532 del 

18/09/2012, con regime di impegno a tempo pieno; 

- L’attività di ricerca (Medical Sciences – Medicine) riguarda le “Identificazione mediante 

mimotopi di antigeni associati ai fibroplasti nella sclerosi sistemica”;  

- Le attività didattiche saranno svolte nell’ambito delle Scuole di Specializzazione di Area 

Medica, nella scuola di Dottorato in “Scienze Biomolecolari Farmaceutiche e Mediche”, 

oltre che nei Corsi di Studio di Area Medica. Svolgerà, inoltre, attività didattica integrativa 

(preparazione tesi sperimentali) nel corso di laurea in Medicina e Chirurgia e attività 

didattica integrativa  di immunologia e immunopatogenesi della sclerosi sistemica e delle 

altre connettiviti) nell’ambito del Corso Integrato di Specialità Medico Chirurgiche 4.   

- Il contratto non dà luogo a diritti in ordine all’accesso ai ruoli; 

- sede di servizio: Dipartimento di Scienze Biomediche e Oncologia Umana, Piazza Giulio 

Cesare, 11 70124  Bari, Laboratorio di Immunologia Molecolare e Cellulare; 

- fonte di finanziamento: fondi del progetto di ricerca “Future in Research” Regione Puglia; 

- la dott.ssa Favoino non svolgerà attività assistenziale. 

Il Consiglio, nella composizione ristretta ai soli professori di I e II fascia, esprime all’unanimità 

parere favorevole alla chiamata della dott.ssa Elvira Favoino. 

3.c) Accettazione erogazione liberale. 
Il Direttore informa il Consiglio che la ditta Novartis Farma Spa ha inviato, con nota del 15 

settembre u.s., una proposta di erogazione liberale a supporto del progetto che prevede 

l’organizzazione di corsi, finalizzati ad aumentare le competenze interdisciplinari, destinati a n. 20 

operatori sanitari. 

In particolare, la ditta ha dichiarato la disponibilità a supportare dette attività con un contributo di € 

20.000,00. 

Il Direttore chiede ai presenti se vi siano richieste di interventi e/o chiarimenti. 

Non essendovene, pone in votazione il parere sulla accettazione della donazione di un  contributo di 

€ 20.000,00, concesso dalla ditta Novartis Farma Spa in favore delle ricerche condotte dal prof. 

Vacca. 

Il Consiglio all’unanimità esprime parere favorevole 

3.d) Parere su research material transfer and non-disclosure agreement Prof. Vacca. 
Il Direttore informa il Consiglio che la ditta Molecular Partners AG di Zurigo ha formalizzato un  

contratto di collaborazione scientifica per lo studio in vitro dell’attività antiangiogenica del farmaco 

DARPin MP0250 (un anti-VEGF e anti-HGF) nei pazienti con mieloma. E’ previsto un contributo 

di 30.000 euro per anno per 2 anni; il responsabile scientifico è il prof. Angelo Vacca. 

Il Direttore chiede se vi siano interventi o richieste di chiarimenti. In assenza pone in votazione il 

parere sullo Studio suddetto. 

Il Consiglio all’unanimità esprime parere favorevole 

3.e) Assegni di Ricerca. 
Il Direttore informa il Consiglio che il prof. Franco Silvestris ha formulato una proposta di bando 

per n. 1 assegno di ricerca, tipo b) ex regolamento degli assegni di ricerca. In particolare, la 

proposta riguarda il bando di un assegno di ricerca della durata di n. 1 anno, per lo svolgimento 

delle seguenti attività di ricerca: “Analisi delle cellule tumorali circolanti (CTC) 

nell’adenocarcinoma polmonare per individuare biomarcatori molecolari in grado di predire la 

capacità di metastatizzare all’osso” ed è incardinata nel Settore Scientifico Disciplinare MED/06 – 

Oncologia Medica, per un importo al lordo degli oneri riflessi di  € 30.000,00, di cui € 24.762,69 
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quale quota imponibile e € 5.237,31 quali oneri riflessi, finanziabile con i fondi rivenienti progetto 

di ricerca “Il Team Oncogenomico”, finanziato dalla Regione Puglia, Capitolo di Bilancio Unico di 

Ateneo 102120 – Assegni di Ricerca.  

I requisiti richiesti ai candidati sono: 

-   Laurea in Scienze Biologiche o Biosanitarie; 

- Documentata esperienza in metodiche di sequenziamento genico e next generation 

sequencing con relativa analisi bioinformatica. 

- Conoscenza della lingua inglese. 

Il Direttore, dopo aver verificato che non vi sono richieste di chiarimenti e/o interventi, pone in 

votazione la proposta di assegno di ricerca, così come formulata dal Prof. Franco Silvestris. Il 

Consiglio all’unanimità approva. 

3.f) Assegni di ricerca. 
Il Direttore informa il Consiglio che la prof.ssa Nicoletta Resta ha formulato una proposta di bando 

per n. 1 assegno di ricerca, tipo b) ex regolamento degli assegni di ricerca. In particolare, la 

proposta riguarda il bando di un assegno di ricerca della durata di n. 1 anno, per lo svolgimento 

delle seguenti attività di ricerca: “FoxO3A incontra il genoma mitocondriale: verso la medicina 

mitocondriale nella terapia del cancro colo-rettale” ed è incardinata nel Settore Scientifico 

Disciplinare MED/03 – Genetica Medica, per un importo annuale, al netto degli oneri riflessi, di  € 

19.367,00 finanziabile con i fondi rivenienti progetto di ricerca “Giovani Ricercatori GR2011-

02351968”, finanziato dall’IRCCS “De Bellis” di Castellana Grotte, Capitolo di Bilancio Unico di 

Ateneo 102120 – Assegni di Ricerca.  

I requisiti richiesti ai candidati sono: 

- Laurea specialistica in Biotecnologie Mediche, Veterinarie e Farmaceutiche  

- Dottorato di Ricerca 

- Ampia e documentata esperienza nello studio genetico e molecolare del cancro del colon-retto. 

- Conoscenza della lingua inglese 

 Il Direttore, dopo aver verificato che non vi sono richieste di chiarimenti e/o interventi, pone in 

votazione la proposta di assegno di ricerca, così come formulata dalla Prof.ssa Nicoletta Resta. Il 

Consiglio all’unanimità approva 

4) Varie ed eventuali 

Non ve ne sono. 

Non essendoci null’altro da discutere, il Direttore dichiara sciolta la seduta alle ore 12:00. 

Del che viene redatto il presente verbale, che sarà portato in approvazione nella prima seduta utile 

del Consiglio. 

 

Il Segretario Amministrativo                 Il Direttore  

  Dott. Vincenzo De Fazio     Prof.ssa Gabriella Serio 

        


